

中華民國五十七年十月十日創刊 第九六二號 校刊·非賣品

華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：三〇八

發行人	喬 寶 泰
社長	郭 榮 貴
副社長	黃 貴 榮
編輯	公 關 係
印刷	刷 印 系
發行	學 生 活 動 心

大學院校教師資格 審查規程修正公布

專上以上學校得準用本規程辦理

(本報訊)新修正的大學及獨立學院教師資格審查規程，已經行政院核定，教育部公布。

這一規程修正重點如下：

——大學及獨立學院教師分教授、副教授、講師、助教四級。

——大學及獨立學院教師級別，由教育部審查其資格定之。

——助教須具備下列資格之一：(一)國內外大學畢業，著有成績者；(二)講師須具備下列資格之一：(一)國內外大學或研究所研究，得有碩士學位或同等學歷證書，而成績優良者；(二)任助教四年以上，著有成績者；(三)曾任高級中學或同等學校教師五年以上對於所授學科確有研究，並有專門著作者；(四)具有前條第一款資格，在研究機構繼續研究或從事與所習學科有關之專門職業或職務六年以上，著有成績，並有專門著作者。

箴言

要錄知須活生民國
聲話談座同與，時食進
匙筷動揮可不並，高太可不音
。又刀、
Voices should not be raised
while talking at the dinner
table; eating implements
should not be used to empha-
size a point.

本院文化復興分會提供

備下列資格之一：(一)國內外大學或研究所研究，得有碩士學位或同等學歷證書，而成績優良者；(二)任講師三年以上，著有成績，並有專門著作者；(三)具有前條第一款資格，在研究機構繼續研究或從事與所習學科有關之專門職業或職務六年以上，著有成績，並有專門著作者。

吳豐山先生曾深入本省農村，花費了三個月的時間作環島考察，並以連環報的方式在自晚報報導其考察的結果及懇切的建議，深獲有關單位的重視。



△圖為吳主任演說神態 (攝吳俊)

局第二處副處長兼研究委員王暄先生，於本月廿三日下午二時蒞校，以「從匪黨的十大權力鬥爭」為題發表演講。在此次演講中，王先生指出：八月廿四日至廿九日短短五天內，共匪結束了一個如此重要的「十大」，這是

「十大」竄出的新人王匪洪文，繼毛周匪之後，坐上第三把交椅，「中央副主席」；對於此人，王暄指出：王匪與匪黨無淵源也無學識，今天張匪春橋一手提拔他到如此高位，只表示將來他會摔得更慘而已。

國代吳豐山 廿四來豐山 校演講

(本報訊)最近輕的國大代表、自立晚報採訪主任吳豐山，廿四日應本校新聞系之邀，做了一次精闢演講，題目是「新聞與政治」。

吳豐山先生曾深入本省農村，花費了三個月的時間作環島考察，並以連環報的方式在自晚報報導其考察的結果及懇切的建議，深獲有關單位的重視。

訂廿九日舉行 僑生入學講習

(本報訊)北區大專院校新僑生入學輔導講習會，訂於十月廿九日在台北市合江街中興大學法商學院音樂館舉行，會期一天。本校之新僑生一律參加該講習會，由僑生輔導中心代

從僑「十大」得知 共匪暴政必亡

(本報訊)情報局王暄演講指出，從僑「十大」得知，共匪暴政必亡。

「十大」竄出的新人王匪洪文，繼毛周匪之後，坐上第三把交椅，「中央副主席」；對於此人，王暄指出：王匪與匪黨無淵源也無學識，今天張匪春橋一手提拔他到如此高位，只表示將來他會摔得更慘而已。

慶祝復興節 將有崑曲晚會

(本報訊)中華學術院崑曲研究所為慶祝六十二年文化復興節暨紀念崑曲大師紅豆館主溥西園先生百年誕辰，定於十一月十四日下午七時，假台北市實踐堂舉行盛大的崑曲晚會。崑曲研究所為求演出盡善盡美，已成立籌備委員會，並獲得各界人士的支持，該所理事長蔣復璁為主任委員，所長夏煥新教授為演出執行人，理事李宗黃、曾虛白、王洗、陳桂清、莊嚴、朱虛白等五十餘人為贊助人。

僑生入學講習 訂廿九日舉行

(本報訊)北區大專院校新僑生入學輔導講習會，訂於十月廿九日在台北市合江街中興大學法商學院音樂館舉行，會期一天。本校之新僑生一律參加該講習會，由僑生輔導中心代

僑生入學講習 訂廿九日舉行

△哲一莫敏中，遺失牛仔褲一條，內有鑰匙及現金，盼拾獲者送交哲學系辦公室。

△有人拾獲紅色眼鏡袋，上印有萬國博覽會標誌，內有現款、筆、鑰匙，希失主到公關室認領。

僑生入學講習 訂廿九日舉行

任副教授三年以上，著有成績並有重要之著作者；(二)具有前條第一款資格，在研究機構繼續研究或從事與所習學科有關之專門職業或職務四年以上，有創作或發明，在學術上有重要貢獻者。

——凡在學術上有特殊貢獻，而其資格不合於第五條或第六條之規定者，經教育部學術審議委員會委員三分之二以上之出席及出席委員四分之三以上之決議，得任教授或副教授。前項決議以無記名投票方式為之。

——本規程所稱國內外大學或研究所，以公立及已立案之私立大學及研究院所或經教育部認可之國外大學及研究院所為限。

——大學及獨立學院教師資格之審查，由各院校報請教育部，提交學術審議委員會審查。

——大學及獨立學院教師資格審查合格後，由教育部給予載明等別之證書。

——副教授、講師、助教於定期教務任滿後，得按照本規程之規定，由

僑生入學講習 訂廿九日舉行

(本報訊)北區大專院校新僑生入學輔導講習會，訂於十月廿九日在台北市合江街中興大學法商學院音樂館舉行，會期一天。本校之新僑生一律參加該講習會，由僑生輔導中心代

僑生入學講習 訂廿九日舉行

當天上午七時在場館華岡車站集合，其餘自行前往會場報到。

慶祝復興節 將有崑曲晚會

(本報訊)中華學術院崑曲研究所為慶祝六十二年文化復興節暨紀念崑曲大師紅豆館主溥西園先生百年誕辰，定於十一月十四日下午七時，假台北市實踐堂舉行盛大的崑曲晚會。崑曲研究所為求演出盡善盡美，已成立籌備委員會，並獲得各界人士的支持，該所理事長蔣復璁為主任委員，所長夏煥新教授為演出執行人，理事李宗黃、曾虛白、王洗、陳桂清、莊嚴、朱虛白等五十餘人為贊助人。

大眾傳播學系毛樹清主任

考察歐美大學教育報告

民國六十一年十月二十日於吉林路一一〇號本校大眾傳播系

創辦者惠鑒：

(一)今年暑假自費作環球旅行，於八月杪啓程，十月上旬返國，前後計三十餘日，順導訪問美國舊金山大學(天主教)、內華達州州立大學、猶他州布萊揚大學、田納西州州立棉非市大學、紐約市立大學所轄之十七個校區中之四個、英國牛津大學、劍橋大學、伊頓學院、英國萊斯特大學、英國威爾斯大學之卡迪夫學院(亦稱卡迪夫大學)等等，並與其中數位大學校長、副校長及十餘位教授晤談。深體歐美大學教育在急激改變之中，與數年前情況差距甚大。

(二)英國萊斯特 Leicester 大學(距倫敦一小時半火車里程)，設有舉世聞名之大眾傳播研究中心，規模雖不巨偉，但設備完整資料翔實。職會與該中心首長哈洛蘭 J.D. Hayward 博士暨其助手詳商長期合作計劃，對交換師資、學生及資料等等，原則上獲致同意。惟目前中英間無正式邦交，人員往返簽證不無事實上之困難，其中細節尚待進一步設法克服，此事業經倫敦中央社發電回國，且見諸國內各報文教新聞欄，及三家電視台之新聞廣播。(職返國後始知本系師生及畢業校友聞訊至感鼓舞)。

(三)目前美國私立大學正遭週嚴重之困窘，原因為聯邦政府之撥補削減三分之二，私立大學不能不提高學費以應付龐大之開支，就紐約州而論，私立大學於最近三年來，學費提高百分之五十，長島艾德菲大學，去年每一學分收六十元者，今年增至七十九元。一年間上漲百分之三十二。於是青年學生繞相湧向州立市立大學，形成偏頗之現象。擁有一百四十二年光榮歷史之紐約市立大學 NYU，負債達三千萬美元之鉅，最近若不出售「布朗克斯」之校舍，以償債務。(NYU 負債達三千二百萬元購買)。至於若干權威性之私立大學，雖不受學生減少之影響，但由於美國經濟全面不景氣，捐款之數字亦見減弱。

(四)目前英國各大學中國學生人數甚少，且均係出生香港星馬前往就學者，由中華民國台灣地區前往入學者，除一、二公費生外，絕少看見。此中原因因為中英斷絕邦交，簽證諸多不便。目前吾國教育當局正在提倡留學歐洲，且英國學風頗較淳樸，留英費用亦較低廉，如何打開護照簽證之瓶頸，值得研究。

(五)以上諸端為見聞中之瑣瑣大者，其他如歐美學風之變革，美國若干大學之欲與本校簽約交換圖書，英國數位退休教授之計擬來台授課等等，容日後再作口頭之報告。

職毛樹清敬叩

魏愷孫致創辦人書

曉公院長賜鑒：際逢經年，時切神馳。憶在貴院任教時，諸承關照，時深感念。敬維與居佳勝，公私順遂為頓。效陳者，美國維福學院(Whitworth College)草履(Dr. Daniel Sanfora)教授前訪台，承蒙貴院 Jung-chau Kuo 教授予以接待及照料，甚為感荷。頃函本館申謝，謹以奉問，并請轉告郭教授為禱。專此，順候道安。

晚魏愷孫拜上十月十八日

校友通訊

江樹生

日本天理教大學派早坂正章來華岡任交換副教授。

曉公吾師鈞鑒：

天理市已經是秋涼季節，銀杏葉黃，在陽光照射下金光閃閃，兩年前生赴任天理，正是

此時此景。新任天理大學交換副教授，早坂正章先生，亦將於斯時斯景，道別天理，赴任華岡。

早坂先生將偕夫人，於本(十)月二十九日(星期一)上午十時三十分(日本時間)飛離大阪，中午十二時三十分(台北時間)到達台北松山機場；搭乘飛機為國泰(Cathay)航空公司的第五二二班機。到達台北，擬即直驅學校宿舍。敬請派員迎接招呼。

早坂先生長東京，大學專攻日本國學，研究所專攻宗教學，赴任後，必為適當之日語教師，為人謙恭多禮，必為學生所歡迎。深信早坂先生必可為華岡天理增進友誼。閩南語字典之編輯，進行順利，自四月初開工，迄已整理卡片二萬餘枚，基本字彙，概已羅致。如此以往，當可如期完工。

生於授課編字典之餘，每週從中村孝志教授讀伊能嘉矩著「臺灣文化志」一次，均約二、三小時。一以讀史，一以讀明治時期之日文。明治年間，日本活力充沛，英才輩出，對我國歷史之研究調查，頗有巨著，故兼習明治時期之日文，盼來日可活用彼邦資料。

十月間，生分四次專題演講中國基督教發展史，另於十月十一日，擔任中文系的研究發表，演講伊能嘉矩的台灣研究。此為交換以來，吾校來者，在天大之公開演講之始。

日本國情，複雜動蕩，政治外交，以利為先，然亦不乏正義之士，道義之交，尤以學界，更多守貞。天大校長田中喜久男先生，力排眾議，親善我國，誠為義勇之士。去年因天理圖書館館長之推介，生加入東方學會，曾往東京、大阪、京都參加學會各一次。頃於東方學會報第二十四號會員通信中，看到福岡大學教授山室三良先生的通信，寫道：三、四月間訪問台北時曾與吾師及錢穆師交歡會談。另有二松學舍大學教授宇野精一先生(宇野哲人老博士的哲嗣)和四天王寺女子大學教授上村六郎，均提及訪問我國之事。外交雖斷，學術交流却更見真朴。又另於西南學院大學岡田武彥教授之通信中，得知六月間夏威夷大學東西文化中心會經主辦「王陽明誕生五百年紀念學會」，諒吾校亦已知悉。

前承吾師之助，來華三月，居住華岡，研究我國美術之荷蘭人范鄂德博士(Dr. Van Oort)已在阿姆斯特丹大學教授東方美術史，來信頗思念華岡。生從范博士初習蘭語，今欲另一荷蘭人學習。生盼於字典編竣後，能往荷蘭半年，專攻荷蘭語，並搜集我國關係資料，然後返校服務。惟尚未有任何計劃。

從「美哉中華」得知學校發展，日新日大，至感興奮。

校友通訊(續)

賴秀雄

日本有位評論家說：「中華民國是個了不起的國家」

現在日本青年，奇裝異服思想空虛，看得令人討厭。在防衛大學(即日本的軍校)，眼具有軍人本色的青年，精神煥發，彬彬有禮，令人欣慰。當然有部份日本人不以為然，最近在北海道有一位地方法院的法官還判自衛隊違憲哩！總之，這次能與吳氣相投的人交誼，大家覺得很愉快。在會上還有一位來賓特別趕來參加，他叫澤真快。曾在台大留學三年，研究老莊哲學。他說：「在台灣三年期間，最令我敬佩的人有三位，那是陳立夫先生、張曉峯先生以及孔德成先生。陳先生外表看來很嚴和，內心却很堅強，張先生外表看來很高傲，內心却很仁慈，孔先生是道地的山東大漢，很熱忱肯助人。這三位都很了不起，是我們日本人當中很少有的。」今天收到他的謝函，並寫上「雙十節中華民國萬歲」，還寫上民國年號，生覺得很珍惜，特附上呈閱。岡野貴美女士所著「父母恩重經」一書的翻譯工作，不知進行如何，若能早日出版，必是一件大事。特此敬祝時綏。

生賴秀雄 敬叩 于民國六十一年十月二十二日